"我们要中国制造,不要加税"

一美对华加征关税听证会侧记



这是位于华盛顿的美国国际贸易委员会的建筑。美国贸易代表办公室8月20日开始在这里举行拟针对2000亿美元中国输美产品加征关税的听证会。新华社发

"你们需要的产品能在其他国家生 产吗?"

"不能,只有中国有完整生产链。" "你们能降低对'中国制造'的依赖

"不能,中国有我们的关键供应商。" "你们进口的这款中国商品有没有 其他替代品?"

"没有,消费者就喜欢这款中国货。"

这样的对话,在华盛顿美国国际贸易委员会大楼的会议室里反复出现。虽是8月夏休期,但美政府召开的拟对2000亿美元中国输美商品加征关税的听证会,却有300多名行业和公司代表从各地赶来参加。记者在现场旁听,他们绝大多数在发言中都呼吁不要加征关税,因为美国自己的消费者和企业会由此受到严重冲击。

由于要发言的人数超过预计,听证会从3天被延长到了6天。

"关税子弹"射向自己

"如果你有宝宝,很不幸,婴儿床和安全座椅将被加税。孩子们书包里的几乎所有文具都要被加税,图钉、胶水、贴纸……无一例外。"

正在发言的是亚裔美国人郭洪——美国零售业领导协会副主席。这个协会的会员包括百思买、塔吉特、沃尔玛等多家美国零售业巨头。她说,新的加税措施一旦实施,从中国大量进口的日常消费品就要涨价,美国很多普通家庭的支出就会增加,一些低收入家庭的生活更会陷入窘境。

发出类似呼吁的还有鲍勃·马纪维修斯。他代表的是美国自行车产品供应商协会。"不要让孩子们骑车的快乐成为贸易争端的牺牲品!"这位满头白发的行业人士强调,对来自中国的自行车产品加征关税,将对美国市场造成灾难性打击。"那背后可是数以万计的工作岗位,

数千家自行车商店的生意。"

根据行业数据,美国每年销售的 1800万辆自行车整车中有九成来自 中国。同时美国每年还从中国进口 价值3亿多美元的零配件。由于不 可能找到像中国这样的替代来源,美 国政府的"关税子弹"将实实在在地 打向自己人。

食品、家具家电、电脑、自行车、服饰、箱包……拟加征关税的清单上衣食住行,一应俱全,因此要"吐槽"政府的美国人很多。有媒体在报道时甚至用了这样的字句——"美企警告:下一轮对华加征关税将让美国人损失惨重,从摇篮到坟墓,无一幸免"。

相比之前的听证会,这次与会者来得更多。随着美国政府对华加征关税的行动不断升级,越来越多的企业和民众头顶被阴云笼罩,就连阿拉斯加的美国渔民也未能幸免。

参议员丹·沙利文正是为渔民而来。每次提到"我们""美国""阿拉斯加"这些词,他都会明显放慢语速以示强调。他发言说,清单上超过9亿美元的海产品大部分是由阿拉斯加渔民捕捞的,在中国经过深加工后再由美国公司进口并销往本土和全球其他市场。一旦政府对这些鱼虾"下手",伤的正是美国海民。

美企倚重"中国制造"

蜜橘罐头生产商代表保罗·科尔斯 发言时,举起了自己特意带来的罐头。他要求政府在加税清单上去掉这一产品。"这些来自中国的蜜橘罐头让美国家庭的美食选择更丰富了,而我们并没有生产该食品的原材料——温州蜜橘。另外,加工罐头还需要大量设备和人力,美国本土没有厂家愿意干。"

一名政府官员询问能否用桃子、梨等替代中国产蜜橘时,科尔斯直接回答: "蜜橘罐头是美国孩子的最爱!"



4月19日,在美国伊利诺伊州威尔县的沃里克农场,农场主史蒂夫·沃里克接受新华社记者采访。

"作为美国农民,我们对加征关税不感兴趣,但是我们需要保护自身利益。我们不愿失去中国市场,我们需要出口。"史蒂夫·沃里克,一位来自美国中西部伊利诺伊州的农民,道出许多美国农户的心声。 新华社记者 汪平 摄

听证会上美国各政府部门的官员问,为 什么不调整产业链,寻找替代中国的方案? 企业家和行业代表们则摆事实、讲道理,说 明那些替代方案都不实际,还会伤害美国自 身利益。

生产行车记录仪的雪松电子公司副总裁马克·卡恩斯说,公司难以将供应链转移出中国,因为很难找到工人水平和技术能力相当的新选择,更不要说回到美国。"如果加征关税,受益的只是我们在韩国和日本的竞争对手。"

和卡恩斯想法类似的,还有来自机电、机械、半导体、箱包等各个行业的代表。从他们口中听到的都是:中国产能充足、中国制造业经验丰富、中国配套成熟、中国厂商和我们是老朋友……发言者还警告说,如果加征关税,美国产品就要涨价,企业经营就会面临困难,工作机会也会随之减少。

美国化学委员会国际贸易主管爱德华·布日特瓦说:"对企业来说,改变供应链绝不是那么简单的事。我们用最强烈的态度重申,政府做事要负责任!"代表美国信息技术企业的内奥米·威尔逊还抱怨说,如果企业都在为重建供应链忙得焦头烂额,谁还有精力去搞创新。

行业人士指出,随着经济全球化的发展, 世界上很多产品的制造已经深度依赖全球协 作。政治干扰很可能对企业造成致命打击,严 重冲击经济。

长期研究中美经贸关系的学者黄育川认为,由于制造工厂和劳动力资源充足、生产成本较低,再加上市场竞争激烈、协作高效,中国已经成为亚洲乃至全球生产网络的重要节点,美国很多行业企业高度依赖"中国制造"也是基于这些原因。这是市场和商业的自主选择。

中美经贸"正本清源"

"我们政府是在玩政治游戏。"听证会期间 美国旅行包生产商罗斯·毕晓普这样对记者 说。他曾和东南亚国家工厂接触,也曾尝试在 美国生产,但后来发现还是和中国厂商合作 "性价比最高"。

过去一周的听证会上,数百名"陈情"的公司和行业代表要求政府慎重决策,充分考虑美国消费者和企业利益。大家都知道,听证会是美国政府加征关税前的例行流程,其目的是听询民意、为各方提供发表意见的渠道。但在此前围绕500亿美元中国商品加征关税举行的两轮听证会上,压倒性的反对之声最终未能改变美国政府的征税决定。有媒体因此嘲讽说"你无法叫醒装睡的人"。

不过,此次听证会上代表们的发言还是 让人们对中美经贸关系互利共赢的实质有 了更清晰的认识,一些模糊的问题也得到了 澄清。

例如在知识产权保护方面,即便是美国科技企业也不赞同政府借此为名挥舞"关税大棒"。著名电脑周边设备制造商罗技公司代表马克·坎齐在听证会上说,罗技在中国有自己的工厂,知识产权从未遭到过侵犯,也没有碰到强制要求转让技术的情况。"与其他国家相比,罗技在华全资公司的知识产权得到了更好的保护。"

听证会上,"中国制造"广受美国业界好评,"产品质量好""制造工艺成熟"是代表们发言中的常用词。一名美国官员在翻看一家美国家具商提供的材料时,不由夸奖了一番这家公司在中国制造的成品家具,逗得现场不少人都笑了。

美国消费者和业界对"中国制造"产品和供应链地位的认可,从侧面反映出中美经济的互补性与依存度。美中贸易全国委员会发布的报告显示,"中国制造"帮助美国消费者节省了可观的生活开支,帮助美国企业实现了更优配置和更多利润,还为美国经济创造了数百万个就业岗位。

这些,才是中美互利共赢经贸关系的真实 写照。

(新华社华盛顿8月28日电)

成人高招招生

河南师范大学、郑州轻工业学院、河南工学院平顶山市工业学校函授站招生专业(专、本科):学前教育、行政管理、会计学、机械设计制造及自动化、电气工程及其自动化、电子信息工程、汽车检测与维修技术、物流管理、市场营销等二十多个专业。

网上报名时间为2018年9月4日-13日 详情咨询0375—7663070 13087065199